
《关于进一步规范招商项目准入和加强项目服务的意见》起草情况的说明

一、目的和意义
为促进投资，规范项目准入程序，近年来，区管委会相继制定出台了《关于规范投资项目准入的意见》（湛开办〔2018〕15号）、《关于进一步规范招商项目准入的意见》（湛开办规〔2020〕2号）等系列文件。这些文件作为我区招商引资工作的指导性文	件，完善了招商选资机制，引入专家或协会论证评审机制，促进了项目准入的规范性和科学性。
湛江经开区2020年出台的《关于进一步规范招商项目准入的意见》（湛开办规〔2020〕2号）于2023年12月22日到期。为做好招商项目准入衔接，进一步规范项目准入流程，在项目服务、事项审批方面提高效率，引入督办机制，优先保障符合产业发展方向的优质项目落户和土地的集约高效使用,需要对我区招商项目准入和服务方面进行补充完善。
二、起草过程
本意见的起草，主要是结合招商项目准入以及推进落地开工过程中企业反映较多的的堵点、难点问题，由区投促小组在原意见基础上，对相关条款进行了研究梳理，着重在部门联动协调、项目并联审批、全程代办方面进行加强，并按照规定完成以下程序：
（一）参考相关文件。本意见主要参考了《湛江市工业园区产业招商准入标准（试行）》、《湛江市工业项目“全程代办”工作方案（试行）》、《关于做好湛江市重大项目并联审批工作的通知》、《湛江市人民政府办公室关于印发湛江市招商引资工作精细化管理实施方案的通知》、《湛江经济技术开发区重大项目并联审批工作专班组建方案》、《湛江经济技术开发区投资项目代办服务制度（试行）》、《湛江经开区重点项目协调推进工作机制》等文件，结合经开区招商实际情况，进行吸收完善。
（二）征求相关职能部门意见。2023年11月13日就该意见第一次征求了区各相关职能部门意见；2023年12月13日，第二次征求了区各相关职能部门意见，并就相关建议进行了积极采纳。
目前文件已根据第二次征求意见的收集意见修改完毕。
（三）开展公平竞争审查。根据《国务院关于在市场体系建设中建立公平竟争审查制度的意见》（国发[2016]34号）及其实施细则中“自我审查“要求，由文件起草部门区投资促进工作小组进行“自我审查”，经对照公平竟争审查制度18条标准逐条进行审查，不违反任何一项标准，可以出台实施。
三、有关条款修改内容说明
1、适用范围
由“投资湛江经开区的招商项目”修改“为投资湛江经开区的政府供地招商项目”。
根据招商准入工作实际情况，不供地招商项目无需走准入流程。
2、在同等条件下优先准入企业
由原“投资主体是世界500强企业、中国500强企业、优质上市公司、行业龙头企业、国家高新技术企业、设有省级以上实验室的企业优先”修改为：
（1）投资主体是世界500强、中国500强、央企、行业领军企业、上市公司、独角兽或专精特新企业。
（2）投资主体是国家级品牌企业或国家重点支持的高新技术企业，建有经认定的博士后工作站、省级以上企业技术中心、工程技术研究中心、重点实验室，团队核心成员是海外或省级以上领军人才。
（3）属于国家、省重点支持高新技术领域，在核心关键技术拥有自主知识产权。
（4）符合《广东省发展改革委关于进一步明确我省优先发展产业的通知》（粤发改产业函〔2019〕397号）的企业。
（5）对我区产业结构调整和转型升级、建链强链补链延链具有重要意义的重大特色项目或对提升我区竞争力、影响力、吸引力和开放度作用明显的项目。
（6）拟投资主体同类产业项目上一完整年度的亩均税收或前三年的平均亩均税收已经达到或超过控制指标的1.5倍以上。
根据《湛江市工业园区产业招商准入标准（试行）》中优先准入条款进行修改。
3、产业项目准入的经济指标条件
考虑到我区大型项目首期投资额未必超总投资额的50%，删除原项目准入基本条件-经济指标条件中有关分期建设首期要求占总投资额50%以上的相关表述。
根据《湛江市工业园区产业招商准入标准（试行）》中其他产业项目准入要求，其他产业项目由准入的经济指标要求由原“参照钢铁产业强度”，调整为：
（1）投资强度：原则上不低于300万元/亩。
（2）产出强度：原则上不低于400万元/亩。
（3）税收强度：原则上不低于25万元/亩。
4、“一事一议”适用范围
根据市招商引资考核激励办法加分项要求，“一事一议”由原来高成长性的中小微企业可视具体情况“一事一议”，修改为：
世界500强企业、中国500强企业、国内制造业100强企业、产业基础配套类企业以及税收强度大、成长性高的企业可视具体情况“一事一议”。
5、采纳单位反馈意见，项目准入流程的组织评估环节中，删除区科技部门和卫生部门职责，增加工信部门职责。
6、项目准入流程的审定环节中，由原来报区管委审定范围修改为审定流程。
7、增加项目准入后跟踪服务内容
为加强项目服务，切实加快审批效率，在项目准入后跟踪服务环节，增加全程代办、关联审批相关内容，增加9项具体审批事项的办结期限。
8、增加加强跟踪督导内容
将项目推进全过程纳入区督办系统管理。见第四条项目准入后跟踪服务第（五）点加强跟踪督导。
9、采纳单位反馈意见，修改监管协议签订时间，由原来“项目方在依法取得建设用地使用权、签订《国有建设用地使用权出让合同》时需与区工信部门签订《湛江经开区产业建设项目履约监管协议书》，作为《国有建设用地使用权出让合同》的附件。”修改为“项目方在依法取得建设用地使用权、签订《国有建设用地使用权出让合同》前必须与区工信部门签订《湛江经开区产业建设项目履约监管协议书》，作为《国有建设用地使用权出让合同》的附件。”
10、项目土地利用绩效考核机制。
根据《湛江市人民政府办公室关于印发湛江市招商引资工作精细化管理实施方案的通知》以及单位反馈意见，删除原文中关于土地闲置以及违约等与监管协议重复内容，增加监管协议内容指标：原则上项目监管协议要明确项目投资强度、产出强度、税收强度、能耗要求、环保要求、开工时限、投产时限等指标内容。指标内容原则上与经区党委会（或主任办公会）审议通过的国有建设用地使用权出让方案上的指标一致。国有建设用地使用权出让方案未明确的指标内容，由区工信部门与项目方协商确定。
执行单位增加住建、生态环保两个单位。
11、采纳单位反馈意见，增加项目准入后更改建设内容和规模相关内容。第六条其他第（一）点。
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