关于《湛江经济技术开发区鼓励企业利用资本市场上市融资奖励办法（征求意见稿）》起草说明
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一、背景
为鼓励招商引资、支持我市骨干企业发展壮大，近年来市委、市政府出台了很多优惠政策。2011年10月21日，市府办发出《印发湛江市鼓励招商引资若干优惠政策（暂行）的通知》（湛府办〔2011〕23号）（下称《通知》），其中关于第九条规定：“鼓励企业上市，对总部设在我市的新上市企业给予一次性奖励300万元”。2014年2月28日，市委、市政府出台了《关于鼓励和支持骨干企业壮大规模增强实力的指导意见》（湛发〔2014〕3号）（下称《指导意见》），其中第四大点“（五）全面加强金融服务”规定：“对总部设在我市的新上市企业按照融资额的不同，给予区别补助，其中在主板上市发行股票的企业一次性补助500万元，在中小企业板、创业板或其他地方上市发行股票的给予一次性补助300万元”，对鼓励我市骨干企业做强做大，提高上市融资积极性起到了很好的推动作用。
二、必要性
近年来，国家高度重视企业上市融资工作，2018年11月5日，习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式上提出，在上海证券交易所设立科创板并试点注册制。这是我国资本市场的一次重要改革，具有里程碑式的重大意义。省主要领导对此高度重视，多次作出批示；分管副省长两个月内两次主持举办科创板上市后备企业培训班。省地方金融监管局多次发文，要求提高政治站位，压实责任，积极发展后备企业。市委、市政府主要领导高度重视，多次批示要求完善扶持企业上市优惠政策，努力推动我市企业利用资本市场融资。
湛江经济技术开发区经过多年开发建设，荣膺“国家循环化改造示范试点园区”“中国产业园区持续发展100强”“中国化工潜力园区10强”“国家级绿色工业园区”“省优秀环保园区”等称号。已引进中国宝武、中国石化、中国海油、巴斯夫、陶氏化学、威立雅、华润集团和可口可乐等24家世界500强企业集群。基本形成了以湛江钢铁、中科炼化、巴斯夫湛江一体化、冠豪高新为首的“三大产业”“四大龙头”，涵括钢铁制造、石油化工、特种纸业、生物医药、机械电器、海洋高新、食品饮料等产业为支柱的工业格局，制造业在全市占主导地位。同时，湛江经开区作为湛江市金融商务中心，高端商务楼宇众多，云集了各大公司总部，形成了湛江金融集聚区的初步态势。当前经开区正全力以赴“拼经济”，当好湛江工业发展“火车头”，“产业+资本”两翼齐飞之势加快形成。目前我区上市公司数量较少，想要提升城市发展能级，就需要更高水平的金融服务体系。出台奖励办法，对鼓励我区骨干企业提高上市积极性能够起到很好的推动作用。
三、合法性与可行性
　　本办法根据国务院《关于进一步促进资本市场健康发展的若干意见》（国发〔2014〕17号）、《广东省人民政府办公厅关于印发<广东省推进普惠金融发展实施方案（2016-2020年）>的通知》（粤府办〔2016〕132号）、《中共湛江市委关于加快建设省域副中心城市打造现代化沿海经济带重要发展极的决定》（湛发〔2019〕2号）、《中共湛江市委 湛江市人民政府关于鼓励和支持骨干企业壮大规模增强实力的指导意见》（湛发〔2014〕3号）等文件精神制定。市政府已出台《湛江市人民政府关于印发湛江市鼓励企业利用资本市场上市融资奖励办法的通知》（湛府规〔2020〕2 号），且取得较好效果。
四、预期效果和影响
（一）分阶段补助比一次性补助更适合企业上市特点
　　企业申请上市一般需经历改制、综合评估、规范重组、上报审核、正式启动等多个程序，历时两三年甚至更长时间，一次性补助不利于及时给予企业资金补助。近年来，省内兄弟城市纷纷修改上市奖励政策，根据企业上市程序分多个阶段对上市企业进行奖励。我区奖励办法参照市一级做法，根据实际情况，分阶段对企业进行奖励，更有助于及时帮助企业缓解资金问题，鼓励企业积极推进上市进程。
（二）采用不同板块同等的上市补助标准有利于激发企业积极性
　　我区的企业多为中小企业，不同的补助标准不利于激发中小企业上市融资的积极性。相比省内东莞、珠海、佛山、汕头、肇庆等地级市最近三年的上市补助政策，对在主板、中小企业板、创业板均采取一视同仁的奖励标准。为了切实鼓励和支持我区骨干企业改变观念，积极上市融资，奖励办法对在主板、中小企业板、创业板、科创板上市的企业给予同等的政策奖励，同时为了公平起见，根据首次公开发行募集资金规模作不同档次的奖励，有利于奖励政策与企业对当地的社会经济贡献相匹配。
　　（三）明确科创板上市、境外交易所上市和“买壳”、“借壳”上市等奖励政策
近年来随着我市社会经济的发展，企业上市对政策有了新的需求。如习近平总书记提出在上海证券交易所设立科创板，是独立于现有主板市场的新设板块，并在该板块内进行注册制试点。2019年1月30日，证监会发布《关于在上海证券交易所设立科创板并试点注册制的实施意见》。3月1日，证监会发布《科创板首次公开发行股票注册管理办法（试行）》和《科创板上市公司持续监管办法（试行）》,对上市企业的资格、条件和要求进行了详细地规定。目前，全国科创板已受理上市企业达到92家，广东省已受理上市企业15家，湛江市科创板上市申请还是空白。为了适应经济发展新形态，我区的奖励办法增加科创板奖励政策。
此外，为充分发动企业积极性，建议参照市一级的做法，对在境外证券交易所上市的注册地及纳税地都在我区的企业也应给予奖励。对在异地“买壳”“借壳”上市，并将上市公司注册地迁回我区的企业，视同为我区改制上市企业，按规定给予奖励。对企业从新三板转板至沪、深交易所或境外证券交易所上市的，参照企业上市奖励条款执行，但需扣减企业已获得的新三板挂牌奖励资金。
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